
Γιώργος Πουλημένος 

Πρόταση για ομιλία στο συνέδριο «Η Σμύρνη ως Σύμβολο» 

Θέμα: Η Σμύρνη το 1908 

Η Επανάσταση των Νεοτούρκων και η επαναφορά του Συντάγματος γεννά την ελπίδα 

για ισότητα και ελευθερία σε όλους τους κατοίκους της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, 

ανεξαρτήτως εθνικότητας. Στη Σμύρνη, οι κάτοικοι ζουν μια περίοδο ενθουσιασμού, με 

πανηγυρικές εκδηλώσεις και συναδέλφωση των διαφόρων κοινοτήτων. Οι εθνικοί 

ύμνοι της Ελλάδας και της Τουρκίας ανακρούονται στα κέντρα της προκυμαίας, με το 

ετερόκλητο κοινό να χειροκροτεί. Έλληνες και Αρμένιοι διαδηλώνουν υπέρ του 

Συντάγματος κραδαίνοντας τις σημαίες τους στην προκυμαία και στις συνοικίες. 

Καφενεία, σινεμά και ξενοδοχεία μετονομάζονται, παίρνοντας ονόματα όπως «Πατρίς», 

«Τουρκία» και «Σύνταγμα». Προκηρύσσονται εκλογές, και μετά από συνεννόηση 

αποφασίζεται η αναλογία των κοινοτήτων στους βουλευτές που θα αντιπροσωπεύσουν 

τη Σμύρνη στην Οθωμανική Βουλή. Όμως προκύπτει ένα απροσδόκητο αποτέλεσμα…  

Πηγές:  

 Εφημερίδες Σμύρνης «Αμάλθεια», «Αρμονία», «Ημερησία», «Εργάτης» του 

έτους 1908 

 «Η Προκυμαία της Σμύρνης», Γ. Πουλημένος & Α. Χατζηκωνσταντίνου, Εκδόσεις 

Καπόν 2018 (βραβείο Ακαδημίας Αθηνών 2019) 

 «Σμύρνη – Περιηγητικός Οδηγός 1922», Γ. Πουλημένος, Εκδόσεις Μπαλτά 2019 

 «Η Προκυμαία της Σμύρνης: Επίμετρο», Γ. Πουλημένος & Α. Χατζηκωνσταντίνου, 

Μικρασιατικά Χρονικά (υπό έκδοση) 

 

Βιογραφικό: Γιώργος Πουλημένος 

Ο Γιώργος Πουλημένος είναι προγραμματιστής Η/Υ, ερευνητής και συγγραφέας που 

ασχολείται εντατικά με τη Σμύρνη. Έχει εκδώσει 5 σχετικά βιβλία και χάρτες και έχει 

βραβευθεί γι’ αυτά από την Ακαδημία Αθηνών και την Εστία Νέας Σμύρνης. Ένα από τα 

βιβλία του κυκλοφορεί ήδη στα τουρκικά, και έπεται και δεύτερο. Έχει συμμετάσχει σε 

διάφορες συλλογικές εκδόσεις, καθώς και σε δύο ντοκιμαντέρ με θέμα τη Σμύρνη, που 

προβλήθηκαν από την Cosmote History και τον ΣΚΑΙ. Έχει επίσης μιλήσει σε διεθνή 

συνέδρια στην Τουρκία και στην Αρμενία. 

Περισσότερα εδώ: http://gpoulimenos.info/el/ 
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